



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 164 -- Madrid, 20 de enero de 1937

Un importante golpe de mano llevado a cabo por la IV División

La IV División, operando con fuerzas de la 1.ª Brigada Mixta, que manda Lister, ha vuelto a cubrirse de gloria en el día de ayer al realizar, con el mayor éxito, una acción de excepcional importancia. Su actuación, llena de coraje, de decisión y de bravura, deja cortos cuantos elogios quieren hacerse, y revela la fuerte disciplina y el gran sentido político de la Brigada y la extraordinaria moral de sus jefes y soldados.

La 1.ª Brigada Mixta, que forma parte de la IV División, tiene como norma cumplir siempre con su deber. Cumplir sin vacilar los objetivos que se le señalan; he aquí su más alto orgullo y su más viva satisfacción. Audaz, fuerte, disciplinada, no se detiene ante nada en el ataque, pone pose y sin la menor vacilación de ninguno de sus hombres.

El Mando señaló para el día de ayer un objetivo de trascendental importancia: llevar a cabo un golpe de mano sobre el Cerro de los Angeles, que el enemigo tenía en su poder y en el cual se hallaba fuertemente atrincherado. La 1.ª Brigada, cuyos batallones habían regresado días antes de batirse en otros frentes, acogió la orden con extraordinario entusiasmo. Los muchachos de la 1.ª Brigada no saben jamás estarse quietos; para ellos no existe el descanso; su único afán es combatir y combatir. Cuantas veces hemos hablado con los jefes y comisarios de la Brigada sobre la moral de los soldados, hemos escuchado las mismas palabras: "Están desesperados; quieren avanzar; no comprenden el estar parados. Esto se debe al gran espíritu que han sabido infiltrarles sus jefes y comisarios políticos: espíritu fuerte, disciplinado, lleno de coraje y de un heroísmo alegre..."

La acción ordenada por el Mando dió comienzo a las cinco de la mañana. Nuestras fuerzas, por medio de una estrategia habilísima, llegaron al pie del cerro, iniciándose el asalto al mismo con rapidez y decisión sorprendentes. El enemigo, sorprendido, intentó rehacerse, pero no pudo. Nuestros batallones, con sus jefes y comisarios, se lanzaron en avalancha contra el enemigo, arrollándolo y llevando a cabo los objetivos que se le habían señalado.

Muchos soldados enemigos fueron hechos prisioneros. Otros emprendieron una carrera vergonzosa, con sus oficialitos a la cabeza, los oficiales bizarros del ejército fascista, que corrían como gamos ante el empuje de nuestros soldados. Los nuestros no tuvieron que hacer otra cosa que pararlos y cogerlos como a conejos. El éxito de la operación lo indican el material cogido y más de 300 prisioneros, entre ellos el comandante que mandaba las fuerzas.

Día a día, el Ejército popular se cimenta y consolida con sus actuaciones magníficas, arrebatando al enemigo el terreno palmo a palmo, hasta forjar la hora total de la victoria.

Los batallones de la 1.ª Brigada que han tomado parte en esta acción derrocharon arrojo. Los jefes y comisarios políticos, todos en sus puestos, han sabido dirigir. La operación, que no tenía otro alcance que el castigar al enemigo, ha sido brillante. Modesto y Lister, como jefes, y Puente y Alvarez como comisarios, en unión de todas las fuerzas, han recibido grandes felicitaciones.

A los seis meses de guerra, el pueblo español tiene una potencialidad creadora inaudita

Es cierto que la sublevación militar fascista, como si levantase una compresa, ha puesto de manifiesto todo lo que de podredumbre y aberración había en el cuerpo de España; pero no es menos cierto que ha despertado y puesto en actividad las más potentes fuerzas creadoras del pueblo.

La España leal ofrece en este sentido un aspecto aleccionador para toda persona que se interese sinceramente por los problemas morales y las reacciones éticas de los pueblos.

En el seno del pueblo español, que tanto ha sido motejado de atrasado; en el seno del pueblo español, que ha carecido de todos los medios para instruirse y que viene padeciendo hambre y miseria secular, se ha producido un fenómeno, se ha forjado un espíritu nuevo, que asombrará al mundo cuando las circunstancias permitan que sea debidamente conocido.

Este fenómeno ejemplar ha alcanzado su punto culminante con la heroica defensa de Madrid, que ha levantado al pueblo a alturas que pocos han alcanzado en la Historia.

El heroísmo español, que a lo largo de toda la guerra se ha manifestado, podemos decir que nace de nuevo, con la defensa de Madrid, que se supera a sí mismo, que alcanza grados y proporciones desconocidos hasta entonces.

En la defensa de Madrid nace el heroísmo de los cazadores de tanques, se desarro-

lla heroica y abnegadamente la labor de los comisarios políticos, los milicianos comprenden y cumplen a rajatabla la consigna de "¡No pasarán!", y el pueblo madrileño, bombardeado por artillería y aviación, da ejemplo al mundo entero de una disciplina y serenidad inauditas.

Pero no es esto sólo; el pueblo español ha visto también en la dura realidad de la guerra civil la importancia que tiene la cultura, la ciencia, el arte, el saber y el sentir. Difícilmente podrá comprender este fenómeno el que no lo haya presenciado, el que no haya visto con cuánta atención y cariño han sido evacuados los sabios, los poetas, los pintores que residían en Madrid; con qué mimo, por parte del pueblo de Madrid y de todos aquellos por donde pasaban, han sido protegidas estas personalidades y cuidadas las obras de arte y de ciencia que les acompañaban. Pronto podrán darse cuenta de esto los que no hayan visto el afán con que los milicianos devoran, más que leen, los libros, revistas y periódicos que caigan en sus manos.

Es cierto que la sublevación militar fascista ha puesto de manifiesto la podredumbre española y europea; pero también es cierto que ha creado algo grande de lo que sólo se da una vez en decenas de siglos: ha forjado una conciencia colectiva nueva y ejemplar; el pueblo español la encarna.

MAS SOBRE LA PROPAGANDA EN EL CAMPO ENEMIGO

A través de las declaraciones de los diversos desertores de las filas enemigas pasados últimamente a nuestro campo se puede observar la gran desorientación que existe entre los hombres del ejército llamado de los "nacionales", desorientación que nace, en general, del absoluto desconocimiento que tienen de los hechos y de la situación.

Se comprende a estos hombres, a los que continuamente se les está anunciando la caída de Madrid en poder de los fascistas y que ven pasar los días y los meses sin que la noticia confirme nunca, acaben desconfiando de sus mentores, llegando unos, los obligados, a luchar en contra de su voluntad por unos intereses que saben que no son los suyos, a no creer nada de lo que les dicen o leen en este sentido, y otros, los que con más o menos simpatía están encuadrados voluntariamente en las filas fascistas, vayan desconfiando de quienes les alimentan únicamente con promesas (y no solamente frase retórica, pues todos los que se han-

pasado con nosotros hasta ahora coinciden en señalar la mala alimentación que reciben, unida a los malos tratos).

Si esto es así y, además, se comprueba que carecen de toda información de lo que sucede en su propio territorio, en poder del fascismo, ya que las noticias de su prensa se limitan a declaraciones y noticias más o menos fantásticas sobre el curso de las operaciones, es indudable la gran importancia que tiene para nuestros fines impulsar la propaganda por todos los medios en las avanzadillas en el campo faccioso, dándoles a conocer con datos y con hechos la realidad de la situación y lo innegable de la intervención extranjera en la dirección de los asuntos del territorio faccioso con las pruebas evidentes de cómo ya se están cobrando en terreno y bases palpables la ayuda que prestan los fantoches que aparecen como directores de la rebelión fascista en España.

Es decir, manejar bien la propaganda, informando a los soldados enemigos de las co-

sas que ignoran de una manera verosímil, sin exageraciones contraproducentes y sin abusar en detalles de mal gusto.

Y aprovechar las fotografías y declaraciones de los desertores publicadas en nuestra Prensa, dándoselas a conocer.

El enemigo, sobre todo en los frentes de resistencia y avanzados, está en un momento psicológico muy favorable para que nuestra propaganda sea bien acogida y tenga unos resultados favorables decisivos. Las últimas deserciones nos lo demuestran. Es preciso no dejar pasar el momento.

NUESTROS CAÑONES, FRENTE A OVIEDO

Bombardean el cuartel de las fuerzas marroquíes y disuelven un desfile falangita

Gijón.—A las cinco de la tarde del domingo nuestros artilleros de San Esteban de las Cruces recibieron orden de abrir fuego de castigo contra diversas posiciones enemigas, para evitar relévos y concentraciones. El fuego fué intensísimo, haciéndose los disparos con toda precisión, dirigidos preferentemente sobre la fábrica de armas de La Vega y estación del Norte, lugar éste último donde se halla establecido el cuartel de las fuerzas marroquíes.

Los disparos de nuestras baterías produjeron una confusión enorme entre los rebeldes. Desde nuestras posiciones se les vió salir de los reductos y correr por las calles en busca de las zonas no afectadas por el bombardeo. Los que se hallaban en el interior de la fábrica de armas salieron en dirección equivocada, corriendo hacia nuestros parapetos, poniéndose al alcance de nuestras ametralladoras del sector de Abuli. El terreno quedó sembrado de cadáveres. Al mismo tiempo se verificaba en la calle de Uria un desfile de falangitas, acaso para celebrar por duodécima vez la toma de Madrid. El desfile se disolvió en el acto. Hubo carreras y sustos, sin que saliera nadie a la calle en el resto de la tarde.

Desde las posiciones del Naranco, las baterías facciosas trataron de neutralizar los fuegos de las nuestras, sin conseguirlo.

En los restantes sectores asturianos no se registró novedad alguna durante la jornada del domingo.

No es ninguna cobardía tenderse en plena batalla. Un buen soldado administra bien su vida, pues sólo el que vive puede seguir luchando

¡¡¡MADRID!!!

Nosotros, que por referencia y la Prensa nos enteramos de las batallas libradas en el frente de Madrid y que, por fortuna, se desarrollan ventajosamente para nosotros, nos produce una emoción honda y satisfactoria al ver el valor y estoicismo derrochado por los bravos madrileños, dignos nietos de los "chisperos", que se alzaron en armas contra las tropas napoleónicas, que le invadieron, derrotando a un Ejército poderoso y disciplinado, y haciendo que la invicta villa conquistara el título de *muy heroica*.

Hoy, que todos los españoles están defendiendo la "villa del oso y del madroño", no sentarán sus pezuñas los ansiosos imperialistas que quieren hacer de España una colonia o tribu, y pagarán su atrevimiento con sangre y a costa de muchas vidas inocentes por ellos engañados, porque no conocen al pueblo español, capaz de no ceder un palmo de terreno cuando de imposición se trata.

Ya sentirán Hitler y Mussolini haberse metido en este fregado, donde no sacarán más que platos rotos. Cara van a pagar su soberbia y osadía. Ya se habrán convencido de que a un pueblo como el nuestro no se le somete tan fácilmente, a pesar de contar con mejores elementos guerreros, o contaron, puesto que hoy ya estamos a la misma altura o mejor que ellos.

Además, nosotros contamos con una razón que nos da ardor y brío para derrotar al Ejército más poderoso, y más tratándose de unos intrusos, casi todos ellos invertidos, que quieren convertir a España en campo de experimentación y ludibrio para satisfacer sus apetitos asquerosos.

Madrid, que está defendido por valientes, os dará a conocer que los hombres de España no son los abisinios, que Mussolini pudo dominar no por falta de coraje de éstos, sino por falta de preparación cultural.

Numancia, Sagunto, Zaragoza, dieron a conocer al mundo lo que son los bravos españoles.

¡Retiraos, canallas fascistas, que un pueblo como el nuestro no sabe dejarse vencer por mucha vesania y mala intención que tengáis!

Vano empeño el vuestro, que queréis continuar una lucha que de antemano sabéis vais a perder, pero que una mala interpretación de honor os lleva a un abismo que se abre a vuestros pies, y que al igual que las avestruces, escondéis la cabeza para no ver el peligro, y sólo os regocija destruir a un pueblo que envidiáis, que noblemente os acogió a todos y que tan mal habéis sabido pagar, queriendo arrebatarlo. Vuestros deseos de dominación os ciega y atrofia, y así

pagaréis un deseo que jamás conseguiréis.

¡Pueblo de Madrid, tu generosidad y altruismo, tu valor y energía te darán la gloria de ser el faro del mundo nuevo que iluminará un mañana donde no haya ni explotados ni explotadores!

¡Madrid: tus hijos te dan el título de la capital de la nueva civilización!

MANUEL PUIG

del frente de Aranjuez.



Los portuarios de Veracruz realizaron gratis las tareas de carga del barco «Siu», que trajo víveres para nuestros combatientes

Valencia.—Se ha facilitado la siguiente nota informativa:

“Con motivo de no haber querido percibir retribución alguna, ni siquiera la de sus jornales correspondientes, los obreros del puerto de Veracruz por la carga del vapor *Siu*, que ha traído para España víveres y ropas que han regalado diversas entidades antifascistas de Norteamérica, el ministro de Marina ha enviado al cónsul de España en Veracruz el siguiente despacho:

“Enterado por el capitán del *Siu* de la generosidad verdaderamente extraordinaria con que la Unión de Estibadores de ese puerto verificó la carga de dicho barco, ruego a V. E. que exprese a la mencionada entidad obrera la profunda gratitud del Gobierno español por un proceder que será para nosotros inolvidable.”

MI BATALLÓN

Hoy, 15, hemos inaugurado la escuela, una escuela en plena avanzadilla, algo que emociona a mis muchachos, a mis soldados del antiguo Batallón Leal, del glorioso 5.º Regimiento.

¿Qué significa ésto? Camaradas: Significa que el tercer batallón, 29 brigada, segunda división, lucha contra el fascismo, con la cultura y con las armas en la mano, medios que, unidos, hacen fracasar rápidamente los instintos bárbaros del fascismo cruel. Nuestro batallón sabe que para asimilarse la disciplina y las buenas formas en la cual se basa nuestro Ejército regular, es preciso documentarse y orientarse debidamente, y esto se consigue leyendo buenos libros revolucionarios y creando estas escuelas de campaña dentro de una humillísima chona, dentro de las trincheras.

Nosotros sabemos que esto es fácil, que nuestra cultura proletaria es la base de la buena organización; con la lectura de las hermosas teorías que nos marcaron nuestros grandes maestros: Marx, Lenin, y con la práctica triunfante en la U. R. S. S., son temas que ahuyentan el aburrimiento y la degeneración del soldado del pueblo.

Así es cómo nuestro tercer batallón, nacido del 5.º Regimiento, ve claramente que se pueden forjar los soldados de nuestro gran Ejército del mañana; así es cómo nosotros nos formamos una moral sana, una disciplina consciente.

Yo sé que mis camaradas de batallón no retrocederán jamás. No flaquearán ni un solo momento, porque han adquirido la verdad del por qué luchamos, y el por qué debemos vencer a la bestia hitleriana que clava su garra en el territorio español.

Para conseguir la claridad de pensamiento necesaria, es preciso llevar una línea de conducta cultural hasta donde el soldado se encuentre.

¡Viva el Ejército del pueblo!

Comisario político del tercer batallón. Frente de Guadarrama.

¡ADQUIRIDA!



Se ha puesto a la venta la insignia del 5.º Regimiento. Su precio es de 50 céntimos. Venta en VELAZQUEZ, 63, MADRID, presentando el "carnet" de miliciano del 5.º Regimiento

LA TOMA DEL CERRO DE LOS ANGELES

Lister, Lister, es tu día;
 noche redonda se acaba,
 con llanos y cerros se encienden,
 con fuegos de madrugada,
 con baterías rabiosas,
 que escupen secas al alba.
 Lister, Lister, es tu día;
 mejor nunca principiara.
 ¡En pie tu cuerpo de hierro,
 en pie toda tu Brigada,
 que en Toledo, Talavera
 y en la Sierra se probara!
 ¡En pie los bravos de Thaelmann,
 que en Peguerinos quitaran
 la vida a muchos fascistas
 y las banderas monárquicas!
 ¡En pie heroicos descendientes
 de la Victoria y Brigadas
 de números que fulguran
 en la foja madrugada.
 Hijos del primer Acero
 que en España relumbrara!
 ¡En pie, Milicias Gallegas!,
 por vuestra tierra manchada
 de sangre y baba, y cubierta
 de nubes negras y lágrimas.
 ¡Amanecer, mejor hora
 para ti nunca soñaras!
 ¡José Díaz, que tu nombre
 bien alto esté en la batalla!
 ¡Al ataque los soldados
 de la División que manda
 el andaluz más valiente
 que España en pie saludará!
 ¡Falso Cerro de opresores,
 de los Angeles que engañan,
 donde, en vez del crucifijo,
 se adhirieron negras panzas,
 falo, enhiesto y vengativo
 en el umbigo de España!
 Cerro, Cerro de los Angeles,
 que los fascistas tomaran
 con cañones alemanes
 y banderas italianas,
 alguien se ve gateando,
 vivo y fuerte, por tu espalda;
 otra vez los españoles,
 que Cerro Rojo te iluminan;
 rompe el silencio un rugido,
 troncha el viento una granada,
 salta arenisca a los ojos,
 humo negro sube al alba;
 cuerpo a tierra, un comisario
 firme y sereno trabaja;
 es Puente, el héroe, que grita:
 "¡Adelante, camaradas!"
 Un gallego ha respondido;
 lucha y, disparando, canta;
 Santiago Alvarez es,

bravo y alegre le llaman.
 Viejas fortificaciones
 son segunda vez tomadas;
 huyen, corriendo a esconderse,
 las milicias alemanas;
 ladran las ametralladoras
 por las llanuras peladas;
 los comandantes fascistas,
 temblorosos, se acobardan,
 mientras soldados copados
 al aire el puño levantan.
 El Cerro es nuestro a estas horas,
 las cinco de la mañana;
 negra noche, se ilumina
 con los que en su cima cantan.
 Lister pelea y contempla
 su nombre en letras doradas
 en las nubes del oriente
 que va amaneciendo España.
 Cuarenta ametralladoras
 nos hacían mucha falta;
 por ellas marchó a Getafe
 la gran Primera Brigada
 y se trae también morteros,
 fusiles, bombas y balas.
 El Ejército del pueblo
 vence tropas italianas;
 el Ejército del pueblo
 nazis y moros aplasta;
 es la solera del 5.^o
 lo que a fondo se empleara,
 disciplina y obediencia,
 mandos de acero y audacia.
 Los que no han ido a esta acción
 se desesperan de rabia;
 mientras el Cerro se toma,
 los milicianos las casas
 fascistas de Villaverde,
 siguiendo el ejemplo, asaltan;
 imposible estarse quietos
 mientras luchan camaradas.
 Bien inaugura su acción
 la gran División que manda
 Maestro, nuestro gran jefe
 que en la Sierra se forjara,
 el andaluz más valiente
 que España en pie saludara.
 Lister, Lister, es tu día;
 Lister, Lister, es tu alba;
 Lister, Lister, es tu cielo;
 tu gran cielo de esperanza,
 tu Ejército Popular,
 que enseña a leer y gana
 batallas como poetas,
 romances como batallas.
 ¡Vengan a decirme a mí
 que no hay jefes en España!

JOSE HERRERA PETERE.

NUESTROS HEROES

Ha muerto el comandante Francisco Ariza

Al frente del 6.^o Batallón de la 32.^a Brigada Mixta ha caído su comandante, camarada Francisco Ariza, cuando dirigía una acción de ataque a las trincheras enemigas. Al frente de sus compañías saltó de nuestros parapetos; pero las balas de los invasores le clavaron en la tierra, no permitiéndole pisar las líneas contrarias.

El camarada Ariza era conocidísimo entre los antifascistas de Toledo por su enérgica lucha contra las derechas, que culminó en la campaña electoral y después del 16 de febrero, como miembro del Comité Provincial del Partido Comunista.

Maestro nacional, en oposición constante a los designios oscurantistas sobre la enseñanza que alentaban los ministros del bienio negro. Fué perseguido incesantemente en aquella época. Su inquebrantable decisión en defensa del Magisterio hizo a sus compañeros elegirle para desempeñar los cargos de secretario de la Federación Provincial de la F. E. T. E. de Toledo y miembro del Comité Nacional.

Al estallar la sublevación reaccionaria marchó a la Sierra, combatió en los frentes de Extremadura y tomó parte en la defensa de Madrid al mando del batallón "Félix Bárcana".

Francisco Ariza, otro héroe del 5.^o Regimiento que pasa al cuadro de honor de los que han sabido darlo todo por la defensa de la libertad e independencia de España. Ariza, como el "Batallón Bárcana", a que pertenecía, ha hecho honor al glorioso combatiente cuyo nombre lleva.

La descripción de los hechos heroicos estimula al combatiente

Los combatientes de la República rivalizan en heroísmo, porque saben cuál es la causa que defienden, y quieren impedir que las tropas extranjeras del fascismo penetren en nuestras ciudades.

Pero cada uno de estos hechos heroicos debe ser divulgado para que sirva de estímulo a todos nuestros soldados y merezca el reconocimiento de los ciudadanos de la España leal.

Las hazañas de los combatientes constituyen las mejores páginas de la Historia de España. Si no son hechas públicas, las generaciones venideras no podrán juzgar el valor de los que ahora luchan por la patria y la cultura.

Es necesario describir detalladamente las decisiones valerosas de nuestros soldados para ejemplo de todos los que combaten.

(De Mundo Obrero.)

Imprenta "Prensa Española".